

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales. Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA,"

En Badajoz, un mes, 1'25 pesetas.—En provincias, trimestre, 5 ídem.—Extranjero, trimestre, 6 ídem. La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

Badajoz.—Año LV.—Núm. 10.350

Redacción y Administración: Arco-Agüero, 18

Domingo 25 de Abril de 1909

El temblor de tierra

Badajoz presenció el viernes este raro y aterrador fenómeno, raro entre nosotros y que se ha sentido en muchos sitios de España, produciendo la conmoción natural ante la reciente catástrofe desarrollada en Italia, de tal magnitud que hizo estremecerse al mundo entero.

Por unos segundos hemos sentido el soplo trágico de la catástrofe, trepidando bajo nuestros pies, cerniéndose amenazadoramente sobre nosotros.

El terror ha puesto sus huellas en los rostros; la sacudida momentánea, brutal amenaza de la ciega naturaleza, ha sobrecogido el ánimo á unos, ha enloquecido el pensamiento de otros en unos instantes inapreciables, con el temor de ser testigos de escenas terroríficas que nos han hecho llorar y sentir con sólo el relato de lo que aconteció en tierras lejanas...

El temblor

Serían las seis menos cuarto. En la habitación hemos sentido un ruido sordo, que producen el suelo, los muebles, un ligero estremecimiento de paredes y objetos... Un carro que pasa cercano. Pero el trepidar continúa, no en la calle sino en esta habitación en que estamos. Rápidamente pronunciamos: un temblor de tierra, y á la mente acude un nombre, Mesina. Esperamos que aquello pase ó que las paredes se hundan. Parece que lo inesperado nos priva de la acción.

Pero viene una sacudida más violenta, un ruido más intenso, danzan las paredes, el reloj, la mesa. Ya de pie, nos tambaleamos, y el instinto nos lleva rápidamente á la calle.

¡Ya pasó! Pero entonces nos damos cuenta del peligro más claramente.

Se oye preguntar: ¿Se repetirá? Y hay caras lívidas en las calles, en los balcones. Las gentes se miran unas á otras. Pasan mujeres que claman, niños que lloran.

Uno nos cuenta que, como borracho, vió que un palacio bailaba; un sacerdote, que vió las altas paredes de la Concepción perder su estabilidad, esperando que las bóvedas cayesen sobre él; una mujer, que cerró sus ojos y tapó sus oídos, diciendo: el fin del mundo; y esperó la muerte.

En un portal una mujer es presa de un ataque nervioso.

Algunas escenas

En los cuarteles los soldados trataron de huir, siendo contenidos por la oficialidad, que los calmaba.

En los colegios, los niños prorrumpieron en llanto; algunos se escaparon del colegio.

En el Hospital se reunió un verdadero ropel de asilados del Hospicio, hermanas de la Caridad y mozos alrededor del diputado delegado, nuestro amigo D. Brauno Pizarro, quien les dirigía palabras recomendándoles la calma.

No faltaron escenas cómicas. Algunos individuos fueron sorprendidos por el temblor estando en las barberías. A medio afeitado salieron á la calle, huyendo de estar bajo techado.

En una posada de la calle Melchor de vora dormía la siesta en un catre un individuo portugués. El catre vino al suelo, cayendo debajo al lusitano, que lanzaba rítmicos al verse despertado de una manera inextraña.

Subieron los compañeros á la habitación que ocupaba el portugués, y le entraron debajo del catre chillando.

Uno que quiere suicidarse

Luis Rey, que ha venido á Badajoz á sometido á reconocimiento por padecer una enfermedad cardíaca y tener un quinto, estaba en la posada del Vino, cuando la tierra empezó su danza.

Corrió á la calle despavorido y sacando una navaja intentó degollarse siendo retenido por algunos transeúntes. Un médico lo condujo al Hospital donde le

pasó la excitación que le inspiró la idea del suicidio.

Un "reincidente,"

El billarista Luis Vázquez, que actualmente se encuentra en Badajoz, había presenciado el terremoto de Valparaíso.

Como es natural, en cuanto se apercibió del temblor de tierra del viernes, trató de ponerse en salvo con el terror propio de quien conoce de cerca tales catástrofes.

El miedo

El miedo fué general. Menudearon en las señoras los desmayos y los ataques nerviosos.

DESDE CAMPANARIO

Robo

Señor director de LA REGIÓN EXTREMEÑA:

En el domicilio de doña Isabel Morillo se cometió un robo en la madrugada del 20 del actual, hallándose pernoctando dicha señora en una finca próxima al pueblo, y por consiguiente, no encontrándose persona alguna en la casa.

Se dice que los ladrones han debido entrar por la puerta principal del edificio, valiéndose de otra llave igual á la que tenía aquella señora.

A pesar de haber registrado los autores del hecho algunas habitaciones, no se han llevado, según testimonio de la doña Isabel, nada más que unas 750 pesetas que guardaba en una cómoda para el gasto diario.

Se supone que debieron obrar con precipitación, pues á las habitaciones del ala derecha del edificio no han llegado.

Los ladrones no han sido habidos, desconfiándose de su captura por no haber en el momento que escribo "ninguno pista para el pronto esclarecimiento del hecho.

EL CORRESPONSAL.

Campanario-21-4-909.

LOCAL Y REGIONAL

Para el señor alcalde

Muy próximo á la puerta de Trinidad se encuentra desde hace dos días una caballería muerta, en completo estado de putrefacción, por lo cual todo el que se ve precisado á pasar por aquel sitio, ha de ponerse el pañuelo en las narices.

Varias personas se han acercado á nosotros diciéndonos que según les había manifestado el municipal que presta servicio en dicha puerta, éste ya había puesto el hecho en conocimiento de sus superiores.

Pero como la pestilencia subsiste, somos nosotros los que llamamos la atención del señor alcalde.

Café de la Estrella

Conciertos musicales para hoy

- A las dos y media:
 - 1.º Sinfonía.
 - 2.º La Valkyria, transcripción.
 - 3.º Bohemios, escena y coro.
- A las nueve.
 - 1.º Overtura.
 - 2.º Sanson y Dalila.
 - 3.º Macbeth, fantasía.
 - 4.º Justa, gavota.—A. Sánchez.

Bando

Don Alberto Merino de Torres, alcalde presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta capital.

Hago saber: Que estando próxima la fecha en que se celebrará en esta población la feria de ganados (días 10, 11, 12, 13 y 14 de Mayo próximo) y deseando que el estado de limpieza de las fachadas de las casas responda al buen nombre de la capital, recomiendo á los señores propietarios, ó en su caso á los administradores ó inquilinos de fincas urbanas que,

dando una nueva prueba de su habitual esmero, limpien, pinten ó revoquen antes de la fecha indicada las fachadas de sus respectivos predios.

Además les hago presente, que la Cámara de la propiedad urbana, en su loable deseo de cooperar al esplendor de la feria, ha acordado conceder un premio de cien pesetas al dueño ó arrendatario de casa en esta ciudad que con más gusto pinte ó decore su fachada para los días mencionados.

Badajoz 20 de Abril de 1909.—Alberto Merino.

Denuncia

Galo Martínez, dueño de una carnicería en la barriada de la estación, nos pide hagamos público que ante el inspector jefe de vigilancia ha formulado denuncia contra un individuo del cuerpo, apellidado Requena, quien según el Martínez, le maltrató anteanoche, así como á su esposa, que se halla en cinta, sin otro motivo que el de que en ocasión de estar sentado á la puerta de la casa, se le acercó el Requena ordenándole que se metiera dentro, por lo cual el denunciante preguntó: ¿Y por qué?

El Galo asegura que el suceso ocurrió dentro de su casa, donde penetró el Requena, y que á no mediar un compañero de éste, la agresión de que fué objeto hubiera sido mayor seguramente.

El denunciante confía en que el referido jefe impondrá un correctivo á su subordinado.

Viajero

Ayer tuvimos el gusto de saludar á nuestro amigo D. Felipe Esteban, vecino de Alange, que se halla de temporada en la dehesa de Cabezas Rubias.

De elecciones

Los liberales y los republicanos de esta ciudad confían en que su candidatura triunfará en las elecciones municipales.

Algunos de los candidatos de la coalición romero-ayalista recorren, lista en mano, las casas de los electores.

Matadero

Anteayer se sacrificaron en el Matadero municipal 3 toros, 2 vacas, 2 terneras, 2 cabras, 20 borregos y 5 chivos. Peso: 1.274 kilogramos y 42 gramos.

Gimnasio

Esta tarde habrá juegos de sport en el Gimnasio de puerta del Pilar, y por la noche, de nueve á dos, baile en el de la calle de San Sisenando.

Servicio telegráfico

Madrid 24 (16'10).

Joven desaparecida

Una preciosa joven de 19 años que lleva un apellido ilustre, desapareció de su casa hace tres días.

Un hermano de la joven ha presentado en el Juzgado militar una denuncia contra un capitán de caballería emparentado con cierta persona elevadísima.

El asunto es objeto de muchos comentarios.

Siguen las renunciaciones

Todos los sacerdotes que fueron designados para presidir mesas electorales han renunciado el cargo obedeciendo la orden del obispo, que les prohíbe mezclarse en asuntos de elecciones.

Noticias de Barcelona

El fiscal de la Audiencia ha examinado las declaraciones que prestaron ante los respectivos Juzgados Tressols y «Memento».

Parece ser que el último será procesado.

—No han cesado aún los comentarios respecto al terrorismo, y asegúrase que hay una pista que pronto se hará pública.

En los centros oficiales se encarga mucha reserva en cuantos servicios presta la policía.

Dícese que hay algo en los antiguos procesos, para descubrir á los actuales sucesos.

El mutismo de los centros oficiales hace que la gente fantasee mucho.

El bloque de las izquierdas

Ha sido acordada en Valladolid la coalición de las izquierdas.

Por lo tanto, en las próximas elecciones lucharán unidos los republicanos y liberales contra los conservadores y católicos.

De 24 vacantes que han de ocuparse, los liberales y republicanos tienen como seguro el triunfo de 19 candidatos.

El entusiasmo es grande.

Los liberales, demócratas y republicanos de San Sebastián lucharán unidos y presentarán candidatos en todas las secciones.

Confíase que obtendrán un triunfo completo.

Huyen de España...

Han embarcado en Almería para el Brasil y Buenos Aires 240 emigrantes.

Las calles de la ciudad están llenas de emigrantes que aguardan buques para huir de España.

Censuras

Algunos periódicos hablan de la censura telegráfica que hubo ayer.

La Cierva ha dicho á los periodistas que no fué muy rigurosa esa censura.

Lo de Turquía

Habiendo abdicado el sultán, fué proclamado en Monastir Mohamed-Beched-Effendi.

Los detenidos

Los sujetos detenidos anteayer no son 59, como dijeron algunos periódicos. Pasan de 80.

Congreso

En Setúbal (Portugal) se inauguró el 10.º Congreso republicano.

Animación política

Con motivo de los sucesos de estos días hay una animación extraordinaria en los círculos políticos.

Macías tranquilo

El teniente auditor de la Armada señor Macías revela la mayor tranquilidad. Confía en que se le hará justicia.

Rumores de crisis

Corren rumores de crisis. Los ministeriales dicen que esos rumores carecen de fundamento.

Sobre elecciones

Los republicanos confían en que triunfarán sus candidatos en las elecciones municipales.

Los liberales y demócratas revelan igual confianza.

Libros y Revistas

Los Contemporáneos

Antonio Zozaya, el brillante cronista de *El Liberal*, publica en el número de *Los Contemporáneos* una novela lindísima y de gran alcance filosófico, titulada *El pequeño Edison*.

Demuestra Zozaya en esta obra los peligros de la enseñanza oficial, y cuán absurdo es el empeño que la mayoría de los padres ponen en que sus hijos se abismen en el estudio de libros indigestos cuando debían obligarles á vivir la vida libre del campo.

Adornan el texto preciosas ilustraciones de Romero Calvet.